






































U3 3.

qﬁmﬂ[ﬂ+3}=ﬁaﬂ?tm(ﬂ—ﬂ}=%§, 0°<A+B<90°4>B, Tl AdN B @I

HH F1d Bifad|

3 3:
ﬁm%mn{;ﬂ_ +B)=+3
= tan (A + B) = tan 60*

= A+ B =60°

g tan (4 — B) = 2

i

= tan (A — B) = tan 30°

= A—B=30°

HIET (1) AR (i) DI gd B R
24 = 90°

= A = 45°

T () °

45° + B = 60°

= B =15°

g4I, 4 = 45° 3R B = 15°

U3 4.

[Eﬁtffﬁ? tan 60° = »ﬁ]
. (i)

[Eﬁtfﬁ tan30° = i.E]
... (i)

Ja3C o FafaRed O &H - ©H 90 € 31 399 §1 SR 9igd 0 I & gy

GAIE

(i). sin(A + B) = sind +sinB

(ii).6 H 9@ B & WY sine & AA H W FRE B 3
(iii). 6 7 9 BH & WY cos g & AF H 1 I Bieit 31

(iv). @ & ot I OF sin 8 = cos 6.

(v). A = 0° TR cot A TRUITT 15T 51
3t 4:

(i) =14,



TOFT A = 30° 3R B = 60°

ERSI'CALS
LHS = sin(A + B) = sin(30° + 60°) = 5in90° = 1 AR

. . . ) 1 \E 1+ 1."?
EHS =sind 4+ sinB = sin 30" 4+ sin60° = §+? = 5 +1

d:, sin(A + B) # sind +sinB

(i) 9T,

e, §H S 8 b sin 0° = 0, 5in 30° = 2, 5in 45° = —, 5in 60° = E IR sin90° = 1
SHYER, ¢ § 9 §F & WY sin g & A H 4 & 31 )

(i) SR,

aﬁfﬁiﬁﬁﬁﬁﬁ?%msﬂ* = 1,cos30° = ?,cas 45° = ‘iﬁ,cusﬁo" = 5 MW coso0° = 0

SHUER, § 4 & BIF & H1Y cos ¢ & A H &I Bl ¢

(iv) 40T,

il cos 30° =E Wsin?:ﬂ*=§fﬂm%|

(v) ¥,

Hlfeh tan 0° = 0, FAA § b cot0° = Ln, = %Qﬁlﬂfﬁlﬁﬂﬁ%l

tan




Exercise 8.3



9T 2:
(i). sinA
=+/sin" 4
=V1—cos?4

1

= |1 -—

gac? A

sect A—1
sec’ 4

_ wase d=1

sec A

(ii). cos A

cos A =

sec A
(iii). tan A

= y/tan® 4
=secZA—1
(iv). cosec 4

= vcosec® 4
=41+ cot® 4

[Elzﬂﬁisin“ A =1-—cos” A]
[ﬁ%ms;fl =

Fec .n]

[ﬁ% cosd = “: A]

[Elzﬂﬁ’? sec® 4 = 1+ tan® A]

.ﬂ%cnsec: A =1+ cot® A]

-azﬂ%cntﬂ = ! ]

arn A

EIIH% sec® 4 = 1+ tan® A]

[EIIﬂ%cntA =2 ]

tan 4



= = [EII-IT% sec’ 4 = 1 + tan® A]

sectA—1

W SEEI A—=1

U3 2

A e

{i] gin® 62°+sin® 27°

cost 17%4cos® 73°
(ii). sin 25° cos 65° + cos 25° sin 65°
3x 3:

. in? 62°+gin® 27°
{J g2in

" cos? 17°4cos? 72

_ Sin” 63°+c0s?(90°-27°) [aﬁfﬁ? c0s(90° — @) = sin 8 A sin(90° — @) = cos Ef]

cog? 17°45in? (90°=73")

__ sin® 83" +ros” 53"
cog® 17°+gin® 17%

1 [Eﬂﬁﬁ?sinjﬁ +cos* 0 = 1]

1
(ii). sin 25% cos 657 + cos 257 sin 65°
= ¢cos(90% — 25%) cos 65% + sin(90® — 25%) sin 65°
= cos 65° cos 65° + sin 65 sin 657

=cos® 65" +sin® 65 =1 [Eﬁfﬁ?sinz g +costd = 1]

g9 4:
el fd@wed gi-e 3R 20 [dheg @t g Sifee:

(i). 9sec®* A — 9tan*B Eﬂﬁﬁf%’:

(A)1 (B) 9 (C) 8 (O)o
(ii). (1 +tan 8 + sec&)(1 + cotd — cosech) W%:

(A) o (B)1 Q)2 D) -1
(iili). (sec A + tan A)(1 — sin A) TR &

(A) secA (B) sin A (C) cosec A () cos A
(iv). LA SRR E:

(A) sec® 4 (B) -1 (C) cot*A (D) tan*4



9T 4:
(i). 9sec® A4 — 9tan*B
i:d_ql% 9sec® A — 9tan°B
= 9(sec* 4 — tan*B)
=9(1) [ﬁ%sec: A—tan"B = 1]
=9
FHier, faded (B) el 3|
(ii). (1 +tan @ + secd)(1 + cot @ — cosech)

F@T% (1+tan8 + secd){1 + cotd — cosecd)

=l+cot@—cosec@ +tand@ +tanf cotf —tand cosec 0 + secd + secHcotd — sec & cosec 8

coz 8 1 Efﬂ3+1 s'l':'z-B}tc 1 1 1 }(cmﬂ 1 o 1
sind siné@ ool cosF  sin@  cos@  cos@  sind  cosd@  sing

tan @ cotd = 1]

=1+

B cos 8 1 sin 8 1 1 1 1

- +sinB_sinE+cﬂsH _cﬂsﬁ' cos & Sinﬂ_sinﬁ'cﬂsﬂ
cosf  sinf 1

=1+

: +l =
sinf cosé sin 8 cos 8
. 2 cos@  sing 1
- sin®  cos®  sinfoos @

cos® B+sin® 8—1
= 4=
sinfros &

=24+— [ﬁ%cuszﬂ+sin3921]

sinBeos &

=24+0=2

gafe, fawe (O T B

(iii). (secA +tan A)(1 —sin4)
fearg (secd +tan A){1 — sin 4)

1 + sin A (1 — sin A)

N (L‘GSH Cos A) st
14+sind

- (W) (1—sind)

1= sin® A
 cosd



cos® A
~ cosA

=cos A

g4, faded (D) 31 2|

. o lttan‘a
(iv). 1+cotid

ﬁtﬂ% l4tan®a

L+coli4

sec 4 . . . .
= [ﬁ%cusec‘ﬂzl+mt‘ﬂ,SEU‘A:1+tan‘A]

cosecZ 4

(cnslz A)

()
sin?‘.fl

1 xsinE.A
cos? A 1

g4, faded (D) W1 2

=tan®A4

U3 &

Wmmmﬁammmmm%aﬁw

. 5 1=cos#

(i). (coscec 8 — cotd )° =

[ ) ( } 14+cos

& cosd 1+8in4

(ii). —+ = 2zecA
1+3!]‘ld cosd

tané cotéd

(iii). + =1+ secfH cosecd
1-cotd 1-tané&

3
. L4smcd sint 4
(iv). =
gacd i-cosd

(v). AP cosec® A = 1 + cot? A Tl AR BRP

cosd—sind+1
cosA+sinA—-1

= cosecd 4+ cot 4

(vi). A _ secd +tan A

L-sind

gin §=2gin’ &
———— =+tanf
2eos® §—cos 8

(vii).

(viii). (sinA + cosec A)* + (cos A+ sec A)* =7 +tan” A + cot* 4



(ix). (cosec A —sind)(sec A —cosAd) =

(). i+tan®a (1—!:5:1.-1)3 — tan® A

l+cot® 4

l=cota
31T 5:
2 1l—coz @
(i). (coscec 8 — cot8)* = TTeons

diH 9&[ = (coscec 8 — cot 8)°
_ 1 cos 84"
B (stn g sinﬂ)

B 1 — cos @ °
_( zin & )

(1 — cos 8)*
gint @

__ [(1—cos8)?
T 1_rosfad

B {1 —cos8)(1—cos@)
" (1 —cos8)(1+ cosd)

i—cos & a.lq.l."’
o i+cozd o -q&{
cosd 1l+sind
(iii). Tona +—= 2 sec A
a7 g8 = cosd 14sin 4

l+sind cos A
cos® A + (1 + sin 4)-
(1+sind)cosA
cos” A+ 1+sin"A+2sind
(1+sind)cosA

1+1+2s5ind

(l1+sinAd)cos 4
2+ 2sin A
(1+sind)cos A
_ 2(1+sind)
{1+ sind)cos A4

-

=2 = 2secA = GAT U&

ros 4

L
tan d-+cotd

[Elﬁf'% sin* @ = 1 — cos® E]

[ﬁ% sin® 4 + cos® 4 = 1]



=1+ secf cosecd

tan & cot &
(iii). +
i—cotfd i—tan &

Eﬂl—lW&I: tanéd + cotd

l=gath 1=tan &

sing - cosd
cos @ sin 6 __ sind __ cos E]
_I:TEI'EE + l_sinﬂ [aﬁrﬁj_ tanfd = —r:nsé' . cotd = Sin g
sind L cos8
sind T cos 8
_ cos g siné
sind —cos @ cosf —sind
s5in# | cos &
sin* @ N cos” @
" cosf (sinf —cos@) sinf(cosf — sind)
sin® @ cos® @ azma; - .
- cosfiginf-cosf) sind(sinfd-cosd) [ (CDSH Smﬂ) N {Smﬂ s E:jl)]

sin® 8 — cos? &

cosf sind (sinf — cosé)

— (sin#—cos @)(sin® 8+cos” B+cos P sind) [azﬂr.% a® — b = {:ﬁ, . b}{ﬂz + b+ ab]]

cosd sinfisinf-cos §)

— {1+co161ing) [Elzﬂﬁ? sin® 8 + cos® 8 = '1]

cos 8 sind

_ 1 N cos @ sin g
 cosfsingd  cos@sind

=secHcosecf +1

<rargef

{IU) l4secd _ sin“a

secd le=g0s 4

a-ﬂ:l--q-fd- — 1+zec A

LT
1
1+
cosA 1
=—" [ﬂﬁf’% secd = —]
cosd

CO5A

cosd+1

cos A
1
cos A

_1+t¢5f‘l
-1




1l4+cosd 1-—cosd
- 1 xl—cusﬂ
1 —cos® A
" 1-cosd

] EA . .
= == [Elzmﬁ? 1 —cos* A = sin® A]

l-cos d

= g Oy

cosd—zind+1
" cogA+sina-1
coEA—3ind+1

= cosecd + cot A

(v)
dH T =

cosd—sind+1

cosd+sind—1
tA-1 A '
_ cotA-1+cosec [/ ARG B sin 4 F WTTBA T
cotd+l=cosecd
_ cotA+cosecA - (1)
"~ cotA+ 1 —cosecA

cot A+cosec A—|cosec® A=cot® 4 . .
( ) [ﬂ@ﬁ? cosec® 4 —cot* 4 = 1]
cotd+l—-cosec d

cosA+3sind-1

cot A + cosec A — (cosec 4 + cot A)(cosec A — cot 4)
- cotd + 1 —cosecA

(cotd + cosec A)(1 — cosec A + cot A)
4 1 —cosecA + cotA
= cot A + cosec 4

= QAT ggf

(vi). N2 _ secA+tan A
l—=zinA

EIFIIH&I _ 143in 4

1—sin4

1+sind y 1+ sind
1—5nd 1+ sind




_|(1+sin4)?
cosZ 4

B 1+4+sind

" cosA
B 1 sind

cosA  cosd
=secd+tand

= qrar g

(vii). 5in6—28n 8 _ ang

2cos® G—cosd

AT = ginf=2sin® @

2cos! B-coe B
sind (1 —2sin* 4)
" cos@ (2cos 8 —1)
_ sin@(1-2sin*9)
cos 8[2(1-sin® 8)-1]
sinf (1—2sin® 8)

- cosf(2—2cos*08—1)
sinf (1-2sin* @)

" cos@ (1-2sin?6)
sin @
===
= Qg1 ugf

tand@

[aﬁfﬁ?l —sin® A = cos® ﬁ!]

[aﬁﬁ cos® § = 1 — sin® E]

(viii). (sinA4 + cosec A)* + (cos A + sec A)* =7 +tan® 4 + cot* A
dHYE = (sin 4 + cosec A)* + (cos A + sec A)*

=sinA+cosec® A+ 2sindcosec A+cos* A +sec’ A+ 2cosdsec d
=(sin"A+cos*A) +cosec* A+ 2 +sec 4+ 2

[fﬁfﬂﬁ? cosdsecd =1, sind cosec A = 1]

=1+(1+cot°4)+2+(1+tan*A4) + 2

=7 +tan° A+ cot® 4
— aiarug

[ﬂ‘ﬂﬁ?casec3A=1+cat:A, sec3A=1+tan“A]



1
tan d+cotd

dH T8 = (cosec A —sinA)(sec A — cos 4)
1 1
= (m — sin A) (cusA — cos A)
1—sin®A\ /1 —cos® A
=( sin 4 )( cos A )
cos® A\ [sin® 4
- ( sin 4 )(cusﬂ)

(ix). (cosec A —sind)(sec A —cosA) =

=sindcos A ()
= 1
- aTqT q&[ B tand+cotd
1

cosd " sind
1
(sirﬁ A + cos® A)
cosAsinA
1

- (stnA cosﬂ)

- 1
(M)
=cosAsind . (1)
THIEIT (i) 2R (i) I
T Ugf = G U

F 2 F

L+Lan- 4 Il=Tand
(x). — = (

l+cat* 4 l=cota

) =tan* A

i+tan®a
E"II-HH T itcotta
sec’ 4 a " " 5
= [ﬁ% cosec” 4 =1+4cot” 4, 5E[."A=1+tﬂl‘l‘ﬂ]

cosec? 4

(cn;? A)

(oa)
sinzf-l

.2
1 sin” 4 2
— =tan“ A
cnszflx 1

— T g




J. 'l‘a:l'.I.Jl

L IC'DtA

sind
cos A

( cos A
sind

-
F

‘cosd —sind

___cosd
sind —cos A

T sind

cos A —sin A sin A .
cos 4 sm A—cos A)

=
cos A sind —cos A

( sind —cos A sin A )3

sin A)
cosA

—tan®A
=g g





